# 民营经济发展探讨

### ●汪刚毅

摘 要:民营经济的发展,已成为我国社会主义市场经济的重要组成部分,并成为新的经济增长点。但现阶段仍然有许多因素阻碍着民营经济的发展,就此文章对民营经济发展进行了探讨。

**关键**词:民营企业 民营经济 发展 研究

中图分类号:F121.23 文献标识码:A 文章编号:1004-4914(2004)12-060-

近年来,由于我国在宏观环境上民营经济发展的方向不断改善,部分长期阻碍民营经济发展的难点问题也开始"解冻",以至著特点的、产权清晰、权责明确、机制灵活的民营企业,且其队伍迅速壮大。但是,面对复杂多的市场经济,民营企业经营内外环境的前景充满着不确定因素,全球化带来的竞争居际化,更加重了对企业的压力。在有关民营经济发展的后劲以及持续健康发展上,还有一系列的问题需要解决。

# 一、民营经济发展面临的困难分析

现阶段,尽管我国民营经济发展较快,在 过去的十多年中取得了长足的进步,但同样 还面临着一些困难。主要表现在以下两大方面.

# (一)发展环境不够宽松

第一,融資渠道缺乏多元化。一方面,尽管中国人民银行在2000年出台了《关于进一步改善对中小企业金融服务的意见》,原国家经贸委等部门制定了中小企业贷款担保基金的政策措施,各地区也纷纷建立各种形式的贷款担保基金,使局部地区的民营企业贷款难的状况有所缓解,但并未从体制和机制上解决根本问题。另一方面,除了短期贷款外,其他融资渠道对民营经济的开放度很低,远远满足不了各类民营经济融资的要求。

第二,政府部门服务不到位。近年来,国家扶持民营经济发展的政策出台了不少,但许多政策下面享受不到,关键是要真正落实到基层每一个职能部门。有学者提出,政府要更多地为民营企业生存发展提供服务,需提供迅速有力的支持:一是制度支持,为民营企业提供良好的市场经济制度框架;二是技术支持,有效地提供新的技术服务,鼓励国有科研单位与民营企业有机结合;三是信息支持,快速、准确地提供信息给民营企业,在投资决策中降低风险;四是金融支持。

第三,私人合法财产没有得到有效保护。 民营企业主目前最关注的是,私人合法财产 能否得到有效的法律保护。有关分析表明, 这方面的法制环境还难以让民营企业主真正 放心。1988年颁布的《民营企业暂行条例》已执行了十几年,其中对民营企业的权利和义务规定比较笼统,对保护民营企业合法财产和其他合法权益的规定比较薄弱。在生产经营过程中,当民营、个体经济权益被侵吞、受损害或出现经济纠纷时,难以得到有效的法律保护。

第四,市场准入受到歧视。在政策取向上,除关系国家安全和必须由国家垄断的领域外,允许民营经济进入其他领域,与外商一视同仁,鼓励民间投资的独资、合作、联营、参股、特许经营等方式进行投资和参与国有经济战略性调整等一系列措施,或即将出台,或在酝酿中。由于这些措施不仅涉及已有法律法规的清理和新的法律法规的完善,而且与政府管理体制改革和职能转变进展密切相关,真正在实际的操作中得到贯彻和实施,还需要一个过程。

#### (二)私营企业自身存在的问题

第一,民营企业主素质如何提高。现代企业要取得成功在很大程度上取决于经营者或领导人,要求企业经营者队伍建设必须未向市场化、职业化、规范化。现有经验式、仓粮情缘地缘式、企业主亲自管理等模式、已经来愈不适应民营企业发展壮大的要求,但在如何提高民营企业主素质的问题上一直没有有效的行动。目前,国有企业有很多的够好到正规的培训。民营企业家亟待提高素质,然而全国还没有一个专门培训民营企业家的大学

第二,民企的非正规化管理如何克服。民营经济目前在四个方面存在非正规化清,目前在四个方面存在非正规化,主体不清,目有超经济性质,血缘、亲缘、地缘束缚了对。一是管理体质,证包含着水业。10年级,这个管理体制上的非正规化,还包含着水上是家族管理,社会也及展产业上的非正规化,带有明显的亚产业性质,也容易出,技术含量低,很难持续增现业上,也容易出,技术含量低,很难持续增现业人,也容易出,技术含量低,很难持续增现业人,也容易出,技术会量低,很难持续增现业。对人员人员,就有公司,是制度保护上的非正规化,一些民营企业也对方设法寻求特权保护,往往成了特权的附属

# 二、民营经济发展中问题的解决对策

(一)建立与民营企业相适应的多元化的 资金融通体系

根据民营企业的特点及现存民营企业融资的一系列问题,我国应建立一种以解决大部分民营企业的中长期资金来源的政策性金融机构为导向,与民营企业最具合作潜力的

民营金融机构为主体、大型商业银行为补充、信用担保公司与存款保险公司为后盾的功能完备的金融机构组织体系。同时,应通机制,应建立:一是建立多极化的股权投资机制,资品处、外资、民营、个多元股权投资机制,资主体的参与,使民营企业得到资金支持。主建立多层次的资本交易市场,为各类民产、企业能够通过产权交易市场收购兼并做大产、大型、企业、引导民间借贷等形式,开拓民营经济的多种融资方式,以此形成一个真正服务于民营企业的直接融资市场。

#### (二)完善民营经济投资服务环境

政府在扶持民营经济的发展中应做好以 下四点:(1)改革投资管理方式创造平等竞争 的规则与条件,实施"投资主体多元化,审批 方式科学化,项目业主竞争化"为主要内容的 投资管理方式。(2)完善投资引导机制,运用 各种政策组合与政策杠杆,合理调节民营经 济的投资方面。通过建立民营企业投资项目 信息网,鼓励个体业主制、合伙制逐步转向公 司制、发展"块状经济"、建立创新体系,享受 同等政策优惠、待遇等引导民营企业向各个 方向发展。(3)完善投资、促进机制,有效激 励民营企业扩大投资动力,为了充分调动民 营投资者的积极性和创造性,应出台一系列 有效的激励措施,例如,采取减免税务支持、 税收优惠、财政贴息、增加担保基金、投资补 贴等各种形式来发展民营企业。(4)强化投 资监督机制,有效规范与约束民营投资行为, 通过建立企业信用公示制度,向社会公示良 好的合同信用形象,消除民营投资的失信行 为和严格执行企业进退制度,借助于强有力 的法律与行政手段进行监督,遏制不法投资

#### (三)运用法律手段保护私有财产

和有财产安全是国内民营企业家共同关心的短。改革开放以来,我国的民营企业家共同是企业家共会的问题。改革开放以来,我国的民营企业和家大多通过艰苦创业积累了不少财富。个时间,我们不会是一个大多通过艰苦创业,投资行为短期,在对政策变化或担心法律对和有财产的投资,这对国内经济发展极其不利。对更大的投资,这对国内经济发展极其不利。对更大的投资,这对国内发展空间。在指定法律条文的优惠空间和发展空间。在指定法律条文的成熟的情况下,国家可先指定出台相应的《民营企业能够真正放心、大胆地去发展。

### (四)完善民营企业高层管理机制

1.以开发适应市场需求的经营管理者为标准,建立以其自身素质工作业绩、社会评价为依据,以资本所有者为主导的民营企业经营管理者选拔机制。

2.以造就高素质民营企业家为目标,建 立以职业需求为内容、资格培训为主体、市场 化培训为导向的培育机制。面对企业和经营 管理者逐步走向市场的发展趋势无论是对经 营管理者的数量还是素质要求都越来越高,

# 对外贸竞争力评价指标体系的理论思考

摘 要:在世界经济全球化的今天,提高外贸竞争力对该国的经济 发展起着至关重要的作用。文章对如何评价一国(地区)的外贸竞争力 提供了科学的指标体系,对提高我国外贸竞争力具有现实意义。

关键词:产品 产业 企业 外贸竞争力 评价指标体系

中图分类号:F710 文献标识码:A 文章编号:1004-4914(2004)12-061-02

从事贸易的企业在向本国开放的外国市场上所具有的开拓、占据其市 场并以此获得利润的能力。它由产品的外贸竞争力、产业的外贸竞争

力和企业的外贸竞争力来体现。

显示一国外贸竞争力状态,可以设定一些指标来衡量;分析一国外 贸竞争力源于何方,也可以设定另一些指标进行解释,因此关于一国外 贸竞争力的指标实际上有两类:一类是显示性指标,即它说明外贸竞争 力的结果;另一类是因素指标,它反映竞争实力和潜力(即竞争力强弱 的原因)。

#### 一、外贸竞争力的显示性指标

根据外贸竞争力的含义,我们将采用国际市场占有比重、贸易竞争 指数、出口商品结构转换率为外贸竞争力的显示性指标。

1.国际市场占有比重。反映一国或地区产品外贸竞争力最简单 的、也是最重要的指标是国际市场占有比重,如一国产品出口额占全世 界该类产品出口总额的比重。又比如,在某种产品的主要进口国市场 上,从一国进口的某种产品占该进口国该类产品总进口额的比重。这 类指标表明-国产品在国际市场上所占的比重。-般而言,-国或地 区的国际市场占有比重越高,则该国出口商品在国际市场上竞争力越 强:反之,竞争力也就越弱。

根据考察的角度不同,国际市场占有比重又可细分为:

- (1)国际市场占有比重 = <u>某国(或地区)的出口总额</u> 世界出口总额(即世界贸易额) × 100 %
- (2)某类商品国际市场占有比重 = <u>某类商品出口总额</u> 该类商品世界出口总额
- 国 际 市 场 占 有 变 某国国际市场本期占有比例-该国国际市场基期占有比例 × 100% 该国国际市场基期占有比例

外贸竞争力指的是一个国家或地区可贸易的本国产品、产业以及

而传统的企业干部人才培育机制由于转轨滞 后,已难以适应培育造就高素质多门类民营化 经营管理者人才队伍的需求。因此,应当逐步 建立起一个开放、灵活、高效的民营企业经营

管理者培育机制。

3.以激发经营管理者内在动力为目的,建 立以经营业绩为基础,融资质、利益、荣誉为一 体的激励机制。应当从民营企业的现实出发, 逐步建立一种与企业制度创新同步,以出资人 评价为主,产业、工商、物价、税务、劳动、审计、 技监等社会经济管理部门评价为辅的民营企 业经营管理者经营业绩考评机制。同时通过 资质激励、利益激励、荣誉激励等对经营管理 者实施多元激励。

4. 以规范经营管理者的思想和行为为重 点.建立以维护投资者利益、承担市场竞争后 果、遵守社会规范为主要内容的约束机制。应 当从民营企业资本民间化、经营市场化、运作

规范化的内在要求出发,建立新的约束机制。 重点强化对经营管理者三个方面的行为约束: 一是产权约束,二是企业约束,三是社会约束。

#### (五)加强民营企业创新管理

创新是企业的生命之源,是企业发展的不 竭动力。对于发展到一定规模的民营企业而 言,不是缺乏技术,就是缺乏人才,或者二者都 缺,所有者和经营者二位一体的创业期模式已 经使得很多创业企业家力不从心,无力进行技 术创新和管理创新以进一步将企业发扬光大。 对此,应将粗放式管理转向规范化管理引进职 业经理人,实行所有权和经营权分离的治理结 构。而对于规模较大的民营企业而言,在实行 制度创新的同时,更加注重技术创新和管理创

总之,民营企业应不断调整产业结构和发 展模式,进一步拓宽投资领域,保持市场敏锐 力,加大吸收民间投资力度,努力提高经营管

#### ●程春梅 张凤新 陈欣烨

上述三个指标中,国际市场占有比重用于评价一国或地区国际市 场总体占有程度:某类商品国际市场占有比重用于评价某类商品国际 市场占有程度;国际市场占有变化比例则用于反映国际市场占有比例 的动态变化状况。

2. 贸易竞争指数。

贸易竞争指数 = 出口额 - 进口额

是一个比较简明的指标,既可以反映特定产业是否具有竞争力,也 可以衡量特定产品国际竞争力的强弱。

产业贸易竞争指数可以在一定程度上反映一国某产业的贸易竞争 能力。如果一国某产业的进口额很大,而出口额很小,则该产业属于进 口主导型产业,此种产业的贸易竞争指数趋近于-1,表示其竞争能力 弱;如果一国某产业的出口额与进口额基本持平,则属贸易平衡型,其 贸易竞争指数趋近于 0,表示该产业有一定的竞争能力,但不太强;如果 出口增长,出口规模很大,而进口额相对较小,则属于出口主导型,此种 产业的贸易竞争指数趋近于1,表明该种产业的外贸竞争力强。

产品贸易竞争指数 =  $(E_i - I_i)/(E_i + I_i)$ , 其中,  $E_i$  为产品 i 的出口总 额;I;为产品i的进口总额。贸易竞争指数表明一个国家的i类产品是 净进口国,还是净出口国,以及净进口或净出口的相对规模。贸易竞争 指数为正,表示该国 i 类产品的生产效率高于国际水平,对于世界市场 来说,该国是 i 类产品的净供应国,具有较强的出口竞争力;贸易竞争指 数为负则表明该国 i 类产品的生产效率低于国际水平,出口竞争力较 弱;如果指数为零,则说明该国 i 类产品的生产效率与国际水平相当,其 进口纯属与国际间进行品种交换。所以,贸易竞争指数又称为"水平分 工度指标",表明各类产品的国际分工状况。

3. 出口商品结构转换率。出口商品结构转换率是用来评价出口商 品竞争力发展趋势的指标。该指标可以用工业制成品出口额占本国全 部出口商品总额的比重大小变化来表示,也可用高技术产品出口额占 全部工业制成品出口额的比重大小变化来表示,还可以用出口产品结 构升级换代的时间长短来表示。提高出口商品的档次和技术含量、出 口商品结构适时转换和升级是增强外贸竞争力的根本途径之一。出口 商品结构演变和转换的态势,在一定程度上能反映出口商品潜在竞争

> 理素质和技术创新能力,优化人力结构,建立 和完善企业技术和制度创新机制,进而有效地 提高民营企业的市场竞争力,促进我国民营经 济持续、健康、高速地发展。

1. 闫福,张亚林, 中小企业融资难及其化 解途径[]].企业改革与管理,2003(8)

2. 国家计委投资研究所课题组, 民营经济 投资体制与政策环境研究[J]. 经济学动态,

3. 侯先荣, 吴弈湖. 企业创新管理理论与 实践[M]. 电子工业出版社,2003

(作者单位:淮海工学院 江苏连云港 222001)

(责编:若佳)